

ΙΕΝΕ ΑΝΟΙΚΤΗ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ  
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΤΗ ΝΑ  
ΕΥΡΩΠΗ

ΔΕΥΤΕΡΑ 11 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2011 KING GEORGE HOTEL

---

Ι.Ν. ΔΕΣΥΠΡΗΣ, ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Κύριε Υπουργέ

Κυρίες και Κύριοι Προσκεκλημένοι

Αγαπητοί Συνάδελφοι της Ενεργειακής μας Κοινότητας

Αποτελεί εξαιρετική τιμή και χαρά για το Ινστιτούτο Ενέργειας Νοτιοανατολικής Ευρώπης και για εμένα προσωπικά, να σας καλωσορίσω και αυτή τη χρονιά στη σημερινή μας εκδήλωση, η οποία επικεντρώνεται στις ενεργειακές και επιχειρηματικές εξελίξεις.

Η σημερινή εκδήλωση περιλαμβάνει ζητήματα από την ατζέντα των θεμάτων με τα οποία το ΙΕΝΕ θα ασχοληθεί κατά τη διάρκεια αυτής της δύσκολης χρονιάς του 2011. Και εξαιρετικοί ομιλητές θα μας σκιαγραφήσουν αυτή την ατζέντα.

Η Ελλάδα, όπως και η ευρύτερη γεωγραφική μας περιοχή, αντιμετωπίζει σοβαρές προκλήσεις σε ό,τι αφορά τη διασφάλιση των ενεργειακών της πόρων και της λειτουργίας των ενεργειακών αγορών της. Αυτό όμως συμβαίνει εν μέσω μίας δραματικής σπάνης επενδυτικών πόρων από τη μια πλευρά, και της συνεχιζόμενης προσπάθειας για την προώθηση νέων πολιτικών για εξοικονόμηση ενέργειας και φιλικές προς το περιβάλλον ενεργειακές πηγές και τεχνολογίες από την άλλη.

Αυτά τα θέματα έχουν αποτελέσει επανειλημμένα αντικείμενο διαλόγου και μελετών στο Ινστιτούτο μας, τόσο στην Ελλάδα όσο και στις γείτονες χώρες, στις οποίες επίσης το Ινστιτούτο μας αποτελεί το φόρουμ για δημόσιο διάλογο.

Και είναι πολύ σημαντική αυτή η οριζόντια συζήτηση μεταξύ των στελεχών των ενεργειακών αγορών που συνορεύουν. Καμία χώρα δεν αποτελεί νησίδα ενεργειακής και επενδυτικής επάρκειας, και η επίτευξη ενός consensus είναι κρίσιμη, όπως πολύ καλά γνωρίζουν οι εταιρίες που αναπτύσσουν αγωγούς και διασυνοριακές διασυνδέσεις. Και είναι προς όφελος αυτών των εταιριών **να συμμετέχουν ενεργά** στις οριζόντιες αυτές διαβουλεύσεις και τεχνικές αναλύσεις.

Εμείς ως Ινστιτούτο ενέργειας της περιοχής, πέρα από το να εντάξουμε στελέχη γειτονικών χωρών στην εταιρική μας δομή, δημιουργούμε το **Energy Committee for SE Europe**, μία οριζόντια δομή στελεχών που είναι και εισηγητές στις τοπικές τους κοινωνίες, όπου αναμένουμε ότι θα περιλαμβάνει και το World Energy Council υπό την αιγίδα του οποίου γίνεται και ο θεσμοθετημένος πλέον Διάλογος στη Θεσσαλονίκη. **Το Committee θα συγκληθεί για πρώτη φορά μία μέρα πριν το Διεθνές Συνέδριο της Θεσσαλονίκης, το SE European Energy Dialogue, στις αρχές Ιουνίου.**

Παρακολουθούμε τελευταία πολλές Ημερίδες και Συνέδρια, στις οποίες διαπιστώνεται ότι ο τομέας της ενέργειας αποτελεί τον πλέον πρόσφορο και άμεσο τομέα επενδύσεων, αλλά ταυτόχρονα διαπιστώνεται ότι χάθηκαν πάρα πολλά χρόνια, έχουμε αργήσει.

**Και τα δύο είναι αληθή.**

Η Χώρα μας προσπαθεί κοντά δύο δεκαετίες τώρα, να αποτελέσει την ευρωπαϊκή χώρα διέλευσης αγωγών και ηλεκτρικών διασυνδέσεων. Πρόκειται για πολύ σοβαρό εγχείρημα με ποικίλες διαστάσεις. Τον περασμένο Ιούνιο στη Θεσσαλονίκη, μας επισημάνθηκε, σε όλα τα βαλκανικά στελέχη, ξεκάθαρα ότι η ευρωπαϊκή στήριξη θα δοθεί στην πλέον ανεπτυγμένη ρυθμιστικά και θεσμικά χώρα. Δόθηκε μάχη μεταξύ των όμορων εκπροσώπων για το ποια χώρα ήταν πιο κοντά στην ευρωπαϊκή ρυθμιστική πρακτική, ποια χώρα είχε τις ρυθμιστικές δυνατότητες να γίνει gas hub και ποια gas price hub.

Κυρίες και κύριοι, πρόκειται για ένα αγώνα ταχύτητας προς την προσαρμογή.

Έχουμε μπροστά μας αγωγούς, ITGI, South Stream, TAP, και επενδυτικά σχέδια για αύξηση της χωρητικότητας της Ρεβουθούσας, αλλά και την υπόγεια αποθήκη στον Πρίνο, ιδιαίτερα αυτά θα εξυπηρετούσαν την προοπτική για ένα ελληνικό gas hub για παράδειγμα. Παράλληλα έχουμε και σχέδια για τις ελληνικές έρευνες υδρογονανθράκων. Μεγάλες διεθνείς εταιρίες, με σοβαρή πρόσβαση εκεί που καθορίζονται οι προτεραιότητες, αλλάζουν γρήγορα μετόχους βάσει των δικών τους στρατηγικών επενδυτικών σχεδίων. Σας παρακαλώ όμως να προσέξετε ότι αυτά μας συμβαίνουν όταν η αυτόνομη ελληνική δυνατότητα σε επενδύσεις αυτή την εποχή είναι πολύ δύσκολη.

**Έγιναν επενδύσεις στον ενεργειακό τομέα στη Χώρα την τελευταία δεκαετία.**

Για παράδειγμα, ο Σύνδεσμος των Ηλεκτροπαραγωγών (ΕΣΑΗ) εκτιμά ότι το σύνολο των επενδεδυμένων κεφαλαίων σε ανεξάρτητους θερμικούς σταθμούς ηλεκτροπαραγωγής ανέρχονται σήμερα σε περίπου 1,5 δισεκατομμύρια ευρώ.

Και ενώ οι αποφάσεις για τις επενδύσεις αυτές ελήφθησαν με βάση μία απελευθερωμένη αγορά το 2006, η αγορά αυτή υπέστη μεγάλες στρεβλώσεις και σήμερα οι επενδύσεις αυτές τίθενται σε σοβαρό κίνδυνο.

Οι μεγάλες βιομηχανίες της Χώρας, οι οποίες κατά το πλείστον είναι εξαγωγικές και ανταγωνίζονται στη διεθνή αγορά, πασχίζουν κυριολεκτικά να επιβιώσουν υπό το βάρος ενός μη-ανταγωνιστικού ενεργειακού κόστους.

Επιζητείται επείγοντως φθηνότερο φυσικό αέριο και φθηνότερος ηλεκτρισμός με ικανοποιητικά ποιοτικά χαρακτηριστικά για τον τελικό καταναλωτή, εν μέσω μεγάλης δυσκολίας ευρέσεως κεφαλαίων για επενδύσεις σε αγωγούς μεταφοράς και αποθηκευτικούς χώρους.

Είναι αλήθεια ότι ως Χώρα πλέον καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε σε μικρό χρονικό διάστημα αλλαγές και μεταρρυθμίσεις στην αγορά ενέργειας οι οποίες, εν πολλοίς, είχαν επισημανθεί στο παρελθόν από πολύ σοβαρά στελέχη της

ενεργειακής αγοράς, αλλά και από επιφανείς επιχειρηματίες και στελέχη των εταιριών ηλεκτρισμού σε Συνεδριά μας.

**Μας ζητείται η άμεση προσαρμογή της αγοράς μας στα ευρωπαϊκά πρότυπα.**

Και είναι επίσης αλήθεια ότι ενώ όλη η Ευρώπη διαμορφώνει με τις Συνόδους της Φλωρεντίας και της Μαδρίτης το επόμενο πακέτο μέτρων, όχι απλά απελευθέρωσης ηλεκτρισμού και φυσικού αερίου τα οποία θεωρούνται ότι έχουν ήδη επιτευχθεί στα κράτη-μέλη, αλλά της πλήρους ομογενοποίησης των ενεργειακών αγορών, με χρονικό ορίζοντα το 2015, στη Χώρα μας ακόμα συζητάμε πως θα κλείσουμε τα θέματα των Οδηγιών της δεκαετίας του ενενήντα. Το αποτέλεσμα είναι να έχει καταστεί αφόρητη η πίεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

**Αυτή η ενιαία αγορά μετουσιώνεται σε επενδύσεις.**

Διαμορφώνεται κατάλογος προτεραιοτήτων σε επενδύσεις διασυνοριακών διασυνδέσεων σε γραμμές υψηλής τάσης και αγωγούς, ώστε να διευκολυνθεί η ομογενοποίηση της εσωτερικής αγοράς, ύψους περίπου **1 τρισεκατομμυρίου ευρώ** μέχρι το 2020 και γίνονται διαβουλεύσεις με ιδιωτικά κεφάλαια για την υλοποίησή τους.

Είναι γνωστό ότι η Επιτροπή επεξεργάζεται αυτή την περίοδο τις προτάσεις για τις υποδομές, και η ολοκληρωμένη πρόταση, σε συγκεκριμένη νομοθετική μορφή, αναμένεται τον Ιούνιο.

**Προϋπόθεση αποτελεί η ενιαία Ρυθμιστική και η θεσμική σταθερότητα** στα Κράτη Μέλη, και για αυτό ήδη εγκατεστάθηκαν ευρωπαϊκοί ρυθμιστές και διαχειριστές. Δημιουργήθηκε ήδη και λειτουργεί μία νέα διοικητική δομή σε ευρωπαϊκό πλέον επίπεδο, η οποία ομογενοποιεί τις ρυθμιστικές πρακτικές, προτείνει και ελέγχει τις επενδύσεις προς την επίτευξη του στόχου της ενιαίας εσωτερικής αγοράς στην ενέργεια.

Είναι φανερό ότι ο ρόλος της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας είναι κομβικός στη διαδικασία αυτή, τόσο ως ελέγχοντας όσο και ως ελεγχόμενου από τον

υπερκείμενο ευρωπαϊό Ρυθμιστή. **Πιστεύουμε ότι στην ενεργειακή αγορά, αυτό αποτελεί τη μεγαλύτερη θεσμική μεταρρύθμιση.**

**Είναι προφανές ότι μέσα από το πακέτο των επενδύσεων για υποδομές η ΕΕ ταυτίζει τις επενδύσεις για την κλιματική αλλαγή, αυτό που λέμε «πράσινη ανάπτυξη», με την ομογενοποίηση της εσωτερικής αγοράς ενέργειας.**

Στην Ελλάδα, να επισημάνουμε, ενώ έχουν πράγματι γίνει και αυτό αναγνωρίζεται από την αγορά, σημαντικά βήματα για τη διευκόλυνση των επενδύσεων για την κλιματική αλλαγή (διευκόλυνση των ΑΠΕ, διευκόλυνση στην εξοικονόμηση ενέργειας, απελευθέρωση της αγοράς αερίου, στροφή σε επενδύσεις φυσικού αερίου κλπ), **υπάρχει μία βαθιά αντίδραση στην συμμετοχή στην ευρωπαϊκή αγορά.**

Ειδικά στα ΑΠΕ, τα οποία αποτελούν σημαντικό πυλώνα επενδύσεων και επιχειρηματικών εξελίξεων, σχεδόν όλες οι μελέτες συγκλίνουν στο ότι η επίτευξη του στόχου απαιτεί τεράστια κινητοποίηση πόρων για τα ελληνικά δεδομένα, της τάξεως των 13-16 δισεκατομμυρίων ευρώ στη δεκαετία που διάγουμε.

Αρκεί να αναλογιστεί κανείς ότι σε όλη την προηγούμενη δεκαετία εκτιμάται ότι έγιναν επενδύσεις της τάξεως των 2 δισεκατομμυρίων ευρώ σε ΑΠΕ και 1,5 δισεκατομμυρίων σε θερμικούς σταθμούς φυσικού αερίου.

Εμφανίζεται ως βέβαιο πλέον ότι η επίτευξη του στόχου του 20-20-20 περνά μέσα από την ηλεκτρική διασύνδεση των νησιών, η οποία θα εξοικονομήσει σημαντικούς πόρους, και πλέον καθίσταται επιτακτική.

Είναι επίσης βέβαιο ότι η Ελλάδα, περισσότερο σήμερα από οποιαδήποτε άλλη χώρα της ευρωζώνης, χρειάζεται έξυπνα χρηματοδοτικά εργαλεία, χρειάζεται περισσότερο από ποτέ επιχειρηματικές κινήσεις και επενδυτικά κεφάλαια και εναρμονισμένες ρυθμιστικές και θεσμικές πρακτικές με την υπόλοιπη Ευρώπη.

Σε ένα κόσμο που έχει αλλάξει, σε μία αγορά που έχει διεθνοποιηθεί, που αλληλοεξαρτάται και διαρκώς αναπροσαρμόζεται, εμείς στο Ινστιτούτο Ενέργειας

θεωρούμε ότι τα πορίσματα των στελεχών του χώρου της ενέργειας και του περιβάλλοντος, μέσα από συναινέσεις και σεβασμό σε διαφορετικές απόψεις, αποτελούν εργαλεία που είναι χρήσιμα τόσο στην Πολιτεία όσο και στις ενεργειακές επιχειρήσεις .

Η Πολιτεία και οι επιχειρήσεις ενημερώνονται πάντοτε έγκαιρα, και μέσα από τις τεχνοκρατικές αυτές διαβουλεύσεις σε συναδελφικό επίπεδο, έχουν την ευκαιρία να πάρουν τον παλμό των εξελίξεων για τις ενεργειακές και επιχειρηματικές εξελίξεις.

Με αυτή την έννοια, κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι, σας διαβεβαιώνουμε ότι έχετε ένα ισχυρό συμπαραστάτη και ενεργό σύμμαχο στις προσπάθειές σας.

*Σας ευχαριστώ και πάλι για την παρουσία σας στην εκδήλωση αυτή και σας καλωσορίζω εκ μέρους όλων μας.*

Γιάννης Δεσύπρης 11.4.2011